

梅州 梅县区：提升工业园区效能 增强经济发展活力

增速梅州第一、全省第二！梅县上半年GDP122.01亿元，同比增长9.6%

文/图 危健峰 冯森达 吴碧芬 王雅

沿着国道G205线途经梅州市梅县区的城东镇和白渡镇，就走进了梅县产业园区，道路两旁机械制造、智能家电、农业科技、金属加工等厂区厂房林立，道路上运载原材料或者装满货物的车辆不断穿梭，繁忙景象可见一斑……

梅州梅县产业园区是梅县工业经济的载体和主战场。近年来梅县区锚定打造“百亿园区”的目标，及早统筹谋划部署，始终坚持大抓工业、大抓实体、大抓项目，聚焦高端铜箔、机械智造、智能家电“2+1”主导产业，一手抓增资扩产、一手抓招商引资，不断提升园区效能、增强经济发展活力。

2025年上半年，梅县区地区生产总值122.01亿元，按不变价格计算，同比增长9.6%，增速位居全市第一、全省第二。其中，第一产业增加值24.03亿元，同比增长2.9%；第二产业增加值39.09亿元，同比增长19.1%；第三产业增加值58.90亿元，同比增长7.2%。



南联电缆生产车间

及早谋划，打造百亿园区

梅县区城东镇和白渡镇素有“工业走廊”之称，先后聚集了BPW(梅州)车轴、庆达科技、伟友耐磨、振声科技、嘉元时代、福德金属等一批先进制造业及上下游产业。工业底蕴深厚，生产要素配套完善，交通物流发达，推动了这一产业集聚地转型升级为“梅州梅县产业园”。

近年来，梅县区提出培育壮大高端铜箔、机械智造、智能家电“2+1”主导产业，将梅州梅县产业园区打造成“百亿园区”的目标，将政策、土地等资源要素向园区倾斜，鼓励企业大胆创新，扶持工业经济做大做强。

庆达科技经过十多年的发展，现已集研发、生产和销售为一体，主要生产智能家电电机、智能电子控制器、空调压缩机等系列产品。2023年，庆达科技在梅县区委、区政府的支持和鼓励下，以“园中园”模式建设智能家电产业园，重点打造空调、冰箱、洗衣机等关键零部件生产以及个人护理小家电整机组装的产业链条，进一步发展壮大智能家电产业。

“在政府的支持下，我们公司实现了从制造向智造的过渡，目前除了生产国内外一线家电品牌核心零部件外，我们强化产学研合作，联合科研机构攻关绿色技术、布局人工智能、新能源等赛道。”庆达科技副总经理廖峻表示，该公司空调、洗衣机、智能马桶的电机、电子控制器等产品生产方面运行平稳，每年产值

持续增长。

廖峻介绍，目前依托政府搭建的园区产业链平台，在强链、补链、延链的基础上，将继续依托“研发孵化在湾区、成果转化在梅州”的“反向飞地”创新模式，利用大湾区的科技、人才等资源提高研发效率，加大对产品的研发投入，应用新材料、优化设计以及先进的制造工艺，生产出更多适应市场的新产品。

增资扩产，壮大实体经济

梅州市福德金属制品有限公司是一家专业生产铸铁及合金铸铁等产品的企业，核心业务分布在汽车零配件、工程机械部件及半导体行业的产品。近两年，该公司在梅县区的支持下，投入了新型设备及自动化设备，产品的稳定性及效率大大提升，赢得了市场青睐，2024年实现1.2亿元的产值。

“2018年拿地，2019年一期开始生产，此后增资扩产了二期，目前三期800吨产能的加工生产线也在筹建中。”福德金属副总经理周园园说起厂区从荒草丛生到三期建设非常感慨，“刚来的时候园区道路都不完善，遇上下雨到处都是泥泞，现在很多企业进驻了，我们公司也得到快速发展”。周园园谈到，公司之所以不断增资扩产，除了市场需求外，还得益于当地政府的大力支持。特别是在企业发展之初资金紧张，当地政府通过政策给予了资金支持，同时在技改方面提供了许多指导，有效缓解了企业的压力，助力完成设备



梅州梅县产业园一角

采购和厂房扩建工作，顺利增设了新的生产线。

让企业安心扎根，扶持企业做强做大。梅县区一方面落实国家到地方的各类政策红利，一方面用心用情服务好企业发展。“我们要全心全意当好惠企政策的宣传员、企业发展的服务员，持续加大对促进实体经济等一揽子优惠政策的宣传和兑现力度，切实提振企业投资兴业的信心。同时，深化领导领办、专班盯办、专员帮办等机制，抓好全流程‘母亲式’服务，赋能企业发展。”梅县园区管委会招商部部长邓威表示。

据统计，今年上半年，从园区角度看，梅县产业园区实现工业总产值43.5亿元，增长45.5%；园区规上工业企业实现工业总产值41.35亿元，增长42.7%。

招商引资，增强发展动力

“公司落户以来，除了自身大力开拓市场外，我们感受到这里营商环境比较好，梅县区各级领导为我们贴心服务，所以公司也较快实现了当年投产当

年上规。”南联电缆公司副总经理黄灿鑫介绍，2021年公司通过梅县区招商引资落户梅县产业园区，专注于家装电线、电力电缆、控制电缆、防火矿物质电缆等核心产品研发与生产，产品主销粤港澳地区。今年，公司预计年产值达3亿元。

黄灿鑫表示，梅县区大力支持制造业企业高质量发展，积极为公司申请上规政策奖补，大大提振了企业的发展信心。同时，通过鼓励企业参加广州·梅州“双向赋能”推介会及入驻广州荔湾“反向飞地”等方式，进一步拓宽业务市场，在大湾区也带来一些品牌效应，展现出良好增长态势。“未来我们将持续优化产品布局，拓展销售区域，以创新驱动发展，为客户提供更优质的电缆解决方案，进一步提升品牌影响力与市场竞争力。”黄灿鑫说。

南联电缆是梅县区近年来优化营商环境、积极招商引资的一个案例。近年来，梅县区凝聚全区力量，加快构建招商引资新格局，出台了《梅县区推进全民招商引资工作方案》《梅县区招商引资管理办法》，组建30支区镇招商服务队，坚持“一把手”招商，扎实推进全员招商，把“走出去”作为首要任务。坚持“项目为王、企业第一、服务至上”，全过程跟进、全流程服务、全方位保障；坚持把更多资金、土地、用能、金融等要素硬指标向“打粮食”项目集聚，推动各部门提前储备资源要素，助力招商项目落地。

今年以来，梅县区还深入实施“百万英才汇南粤”行动计划，加快落实“才聚梅州大行动”各项重点任务，着力打造“政策+硬件”双引擎，以更大力度、更优举措，持续推动“免费梅州”政策优势转化为发展红利。“我们在城东镇建设标准厂房，规划用地面积超3.3万平方米，总建筑面积达7万平方米，已建有4栋厂房和2栋5层以上综合楼，绿化、停车场、充电桩等相关设施一应俱全，可满足企业办公生活、生产研发、展示销售等全流程需求。”梅县产业园区管委会副主任谢振华表示，已建成的标准厂房将作为“免费生产”的重要场所，符合条件的企业可以直接拎包入驻、即驻即产。

香江学子逐梦羊城：解码湾区技工教育新范式

“携手技能情共铸强国梦”香港青少年走进广州技能交流体验营启动

文/周聪 姜兴莹 杨馥榕



学生体验无人机 周聪 摄

走进产业一线：触摸“中国智造”硬核脉搏

“这台无人机翼展有12.5米！”香港学生走进亿航智能设备(广州)有限公司(以下简称“亿航智能”)，穿梭在亿航展厅，对展厅内陈列的各类无人机惊叹不已：“原来低空经济离我们这么近！”作为全球首个获得适航认证的载人无人机EH216-S的诞生地，亿航智能展示的不仅是飞行器本身，更是广州抢占低空经济新赛道的战略布局。

亿航智能介绍，亿航无人驾驶飞行器可实现15公里城市通勤，未来将在广州黄埔区构建“空中交通网络”。在亿航智能展厅内，香港学生们目睹了墙上密密麻麻的专利申请以及一架架排列整齐的各类型无人机后，不由自主地拿出手机进行记录。

在小鹏汽车广州智造基地，冲压车间的数字化制造管理系统让两地学子惊叹

不已。每5秒钟成型一个零部件的高速生产线，背后是近400台高精度机器人的协同作业、焊接、铆接等工艺自动化率达100%。当讲解员提到小鹏P7+车型的电池包采用“无模组设计”，能量密度提升15%时，香港学生在笔记本上写下：“这里的技术迭代速度比想象中还要快！”

百年船坞黄埔文冲，则展现了传统工业的现代转型。当看到万吨级驱逐舰龙骨上的智能焊接机器人时，香港学生吕泽安感慨：“原来‘中国制造’早已不是简单的组装，而是融合了人工智能的精密制造。”

广州市技师学院党委书记李明根介绍，本次技能交流体验营包含学校“课程学习与体验”和企业“外出研学”两大核心板块。希望通过在广州科技创新企业实地参观，让香港学子们感受到“老城市新活力”的生动实践。

“透过这些场景，香港学子可以读懂广州‘制造业立市’与香港‘国际创新科技中心’的战略呼应，思考技能人才在湾区产业协同中的独特价值。”李明

根表示。

走进金牌学校：解锁技能成才的“密钥”

技能搭台，共筑人才成长新生态。在广州市技师学院科教城校区的智能制造未来工厂里，一次不一样的技能之旅正拉开序幕。通过技能课堂，学生们可感受技能从抽象概念到具体成果的蜕变过程。

人工智能技术应用的课堂让学子们感受到了科技的魅力与前沿；汽车喷涂的实训场地中，色彩斑斓的喷枪与炫酷的汽车模型让学子们眼前一亮；而在园艺制作的课堂，学子们将来自香港的创意和湾区的技术相融合，亲手栽种，修剪枝叶，设计小型的园艺景观。

非遗面塑制作更是让课堂充满了文化的韵味。学子们透过指尖，感受着非遗的独特魅力。这种“传统+科技”的教学模式，正是广州市技师学院“技能+文化”育人理念的生动体现。



香港学子走进广州市技师学院，感受技能课堂 周聪 摄

更震撼的体验来自原型制作基地。在这里，香港学生们对话世赛金牌导师，感受着技能创新的澎湃热情。

“比赛时我用18小时完成3D打印模型，今天你们将用1小时感受世赛赛程。”世界技能大赛金牌得主黄枫杰的话，点燃了现场的创作热情。香港职业训练局李同学在操作设备时，发现该设备精度达到0.01毫米，“这精度简直先进得可怕！”

“这里的设备总值超过百万元，对接顶流企业水准。”李明根介绍，这里承担着世界技能大赛原型制作项目的国家集训任务，并设有全球培训分中心，为高水平技能人才培养作出贡献。

近年来，广州市技师学院已先后为埃及、塞内加尔、肯尼亚等20多个国家的2000多名职教专家、专业教师及职教管理工作者量身定制了培训课程。

李明根表示，“我们要打造‘引进来’与‘走出去’的双向平台。”学院的“一核两翼”战略布局——以科教城校区为核心，南沙校区和黄石校区为南北两翼，正是这种理念的实践。

这种双向交流，让香港学生深刻感受到广州技能教育的国际视野。

向“长效机制”升级：架起北上南下“彩虹桥”

在增城区大埔围村，东江纵队抗日游击队根据地旧址的青砖瓦房，历史与现实交织出动人画卷。当讲解员讲述村民通过直播电商销售农产品的故事时，香港学生们自发鼓起掌来。

“原来技能不仅能改变个人命运，还能让整个乡村焕发生机。”香港职业训练局信息科技科学学生刘宇恒在交流本上写下这句话，此时他正用手中的手机记录着村里欣欣向荣的新貌。

“这些精心安排，让同学们深入地了解内地的发展，真切看到技能在实际工作中的应用，进一步拓宽职业视野。”香港职业训练局职专教育服务(深圳)有限公司副总经理黄婉虹表示，希望进一步推进香港与内地职业教育的交流，

推动大湾区互通互联。

以技能为引，架起两地青年情感共鸣的桥梁。在技能交流的深层维度，活动更孕育着长效合作的种子。

当前，人力资源社会保障部以“技能点亮前程”专项培训行动为牵引，启动开展大规模职业技能培训。广州正全面实施“全民技能培训行动”，构建覆盖全市的“羊城技能加油站”，打造15分钟技能培训服务圈。

“青年是湾区未来的建设者，技能是成就梦想的通行证。”广州市人力资源和社会保障局相关负责人表示，此次体验活动旨在搭建大湾区青少年技能交流、凝聚共识、共谋发展、畅想未来的全新平台，推动拓展大湾区技能培训、实习就业、创新创业等合作领域，助力打造粤港澳大湾区高水平技能人才高地。

接下来，广州人社部门将充分发挥技能人才培养的领先优势，推动技能交流从“单次体验”向“长效机制”升级，让大湾区成为青年技能成才的首选地、梦启航的新起点。